

门诊外科伤口换药的护理告知对患者的影响研究

黄霜霜

上海长征医院 上海 200003

【摘要】目的 研究分析门诊外科伤口换药的护理告知对患者的影响。**方法** 研究对象为 2019 年 1 月至 2020 年 2 月在门诊外科接受伤口换药的 80 例患者，并根据护理方法的不同，分为研究组（护理告知）和对照组（常规换药护理），观察并比较两组患者的治疗护理效果。**结果** 与对照组相比，研究组患者的疼痛评分、伤口愈合时间及护理满意度指标均明显更好。组间对比差异显著 ($p < 0.05$)。**结论** 对门诊外科接受伤口换药的患者实施护理告知可以有效改善换药时的疼痛感，促进伤口愈合，提升患者在换药期间的满意程度。

【关键词】 门诊外科；伤口换药；护理告知；影响

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

现代社会交通发达，人们生活节奏快，受到外伤的几率也随之升高，所以医院门诊外科收治的外伤患者较多，按时换药可以有效清创、预防伤口愈感染，对于促进伤口愈合有重要意义。如在换药期间配合有效的护理干预，对于顺利完成换药，保证换药效果有重要意义^[1]。本文的研究内容即为门诊外科伤口换药的护理告知对患者的影响。得到如下结果：

1 资料与方法

1.1 一般资料

在这项研究中，我院选择了 80 例门诊外科接受伤口换药的患者，并通过随机数表法将其分为两组。在 40 例对照组中，男女比例为 4:6，平均年龄为 (45.9 ± 6.4) 岁。研究组中 40 名患者的男女比例为 5:5，平均年龄为 (46.4 ± 8.1) 岁。两组患者的年龄和性别差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。全部入组患者对本次研究知情，自愿参与，并签署知情同意书。患者神志清楚，意识正常，既往体健，无严重肝肾等重要脏器的疾病。本次研究在获得了医院伦理委员会的许可后方正式展开。

1.2 护理措施

对照组接受常规伤口护理，研究组接受护理告知，具体措施如下：

1.2.1 换药前，告知患者伤口目前的具体情况，如伤口恢复程度、肉芽组织生长情况，有无化脓等。如为伤口处有石膏固定，需要告知患者石膏松紧度，教会患者如何自己观察伤口处皮肤和温度。通过温柔的语言鼓励患者，以免患者出于担心伤口愈合问题而存在较大的心理负担，换药时要熟练、轻柔的完成各项步骤，期间可以轻声与患者沟通，感受患者目前的心理状态^[2]。

1.2.2 换药完成后告知患者下次的换药时间，保证患者下次可以按时入院换药，以免遗忘或错过。对于损伤程度不同的患者，需要制定个性化的换药时间和换药频率，保证可以通过换药有效促进伤口愈合，每次换药患者的疼痛感较轻。

1.2.3 指导患者进行适量的康复锻炼和肢体活动，如患者损伤较为严重，需要在伤后早期制动患肢。教会患者如何自行观察肢体末端血液循环情况，何种情况为异常情况，一旦出现异常，需要立即就诊。在伤口逐渐开始愈合后再开始运动，早期进行被动运动，后期逐渐转变为主动运动，注意循序渐进，不要过度劳累，以免加重患肢损伤^[3]。

1.2.4 人体的血液循环会随着季节的变化而变化，所以在冬季要注意对四肢创伤的患者做好患肢保暖，在炎热的夏季要注意保护伤口避免被阳光直晒，以免色素沉着，导致伤口愈合后美观度降低。告知患者拆线的具体时间，提醒患者做

【文章编号】 1005-4596 (2021) 01-147-02

好准备工作，拆线后 1 天注意不要过度活动^[4]。

1.3 观察项目和指标

(1) 疼痛评分标准 通过视觉评分法评价患者的疼痛程度，满分 10 分，分数越高代表患者的疼痛程度越重。比较两组患者的伤口愈合时间。(2) 通过门诊自制的满意度调查问卷统计患者的满意度情况。为患者发放问卷，嘱其进行不记名填写，现场回收有效问卷，并统计满意度情况。

1.4 统计学方法

针对本次研究中涉及到的数据信息均采用 SPSS20.0 统计学软件进行分析和处理。

2 结果

2.1 两组患者在疼痛评分和伤口愈合时间上的比较

统计结果显示，研究组疼痛评分和伤口愈合时间均显著低于对照组，组间有显著差异 ($P < 0.05$)，有统计学意义。具体见表 1。

表 1：两组疼痛评分和康复时间比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	疼痛评分(分)	伤口愈合时间(d)
研究组 (n=40)	2.38±0.47	6.38±1.54
对照组 (n=40)	4.86±0.12	12.86±2.12
t	8.064	8.217
P	<0.05	<0.05

2.2 两组患者在护理满意度上的比较

统计结果显著，研究组的护理满意度显著高于对照组，组间有显著差异 ($P < 0.05$)，有统计学意义。具体见表 2。

表 2：两组护理满意度比较 (n, %)

组别	完全满意	部分满意	不满意	满意度
研究组 (n=40)	34	5	1	97.5% (39/40)
对照组 (n=40)	13	15	12	70.0% (28/40)
χ^2				8.276
P				<0.05

3 讨论

门诊的工作十分复杂且琐碎，对护理人员的工作责任心和岗位意识的要求均较高。因为门诊是直接干预患者的临床症状的场所，服务对象是广大人民群众，所以医院十分重视门诊的工作。而在门诊开展常规护理干预时，可以取得的效果是有限的。随着我国医学技术的不断发展，护理工作和模式也随之发展起来，临床越来越重视护理告知，重视在开展各项护理操作时为患者讲解相关知识。这种护理方式十分灵活，有助于增强患者对疾病治愈的信心，纠正患者不良的生活和饮食习惯^[5]。本次研究结果也显示，接受护理告知的研究组

(下转第 152 页)

对比两组的护理满意度，对照组显著低于观察组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)。见表2。

表2：两组护理满意度比较 [n(%)]

组别	例数	十分满意	比较满意	不满意	满意度 (%)
对照组	100	42 (42.00)	35(35.00)	23(23.00)	77(77.00)
观察组	100	66(66.00)	30(30.00)	4(4.00)	96(96.00)
	t	6.955	7.265	10.325	14.658
	P	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

作为医院最重要的部门之一，急诊科的病人往往比较危险，所以作为急诊科的医护人员，应该对急诊科患者的治疗和护理工作进行充分的重视^[2]。作为护理工作者，通过有效的护理干预能够使患者的病情和情绪得到稳定，避免病情的进一步加重，减轻患者的痛苦，加快患者的康复。人性化护理作为一种基本护理理念，其宗旨在于满足患者的合理需求，尊重患者的个人感受，促进护理满意度的提升^[3]。本研究结果

(上接第147页)

患者的疼痛评分显著低于对照组，伤口愈合时间显著短于对照组，护理满意度显著高于对照组，组间差异显著 ($P<0.05$)，有统计学意义。证实了对门诊外科接受伤口换药的患者实施护理告知可以取得预期的综合效果。

综上所述，对门诊外科接受伤口换药的患者实施护理告知可以有效改善换药时的疼痛感，促进伤口愈合，提升患者在换药期间的满意程度。

参考文献

- [1] 于娟. 门诊外科伤口换药的护理告知及其意义 [J]. 中国

显示，对照组患者的治疗总有效率显著低于观察组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)；对比两组的护理满意度，对照组显著低于观察组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)。

综上所述，在急诊患者的护理中应用人性化护理能够显著提升治疗效果，提升患者对护理工作的满意度，效果理想，具有临床参考和借鉴价值。

参考文献

- [1] 姜玉，周万芳，冯萍，等. 人性化护理在手部烧伤患者中的应用效果 [J]. 中国医刊，2018，053(007):821-824.
- [2] 王银霞，梁潇. 急诊科护士工作体验的质性研究 [J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志，2019，014(008):773-777.
- [3] 杜粉静，邵灿，杨鑫. 优质护理模式下人性化护理在慢性乙型病毒性肝炎患者中的应用 [J]. 长春中医药大学学报，2020，036(003):591-594.
- [34] 胡玉蓉. 人性化护理在急诊患者护理中的应用效果分析 [J]. 健康必读，2019，000(033):104, 106.

保健营养，2020，30(20):372-373.

[2] 蒋桂兰，刘静宜. 门诊外科伤口换药的护理告知对患者影响的疗效分析 [J]. 健康大视野，2020，(3):148.

[3] 蔡媛菊. 门诊外科伤口换药的护理告知对患者的影响浅析 [J]. 世界最新医学信息文摘（连续型电子期刊），2020，20(56):253-254.

[4] 杨文清. 门诊外科伤口换药的护理告知对患者的影响 [J]. 养生保健指南，2019，(5):185.

[5] 王琴燕，刘海昕，谭晶. 门诊外科施行护理告知对伤口换药患者的干预效果 [J]. 饮食保健，2019，6(32):184.

实用临床护理学电子杂志，2020，5(19):122.

[2] 王静. 人文关怀护理应用于恶性肿瘤患者护理影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2020，8(10):154-155.

[3] 詹红梅. 人文关怀在恶性肿瘤病人护理中的应用研究 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2020，8(12):118.

[4] 程明岚. 人文关怀护理对ICU恶性肿瘤术后患者心理的影响 [J]. 中国保健营养，2020，30(12):147.

[1] 彭波. 全程优质护理模式对老年手术病人伴焦虑抑郁情绪患者的作用 [J]. 中国保健营养，2018，28(5):189-190.

[2] 刘正英. 探讨全程优质护理模式对老年手术病人伴焦虑抑郁情绪患者的作用 [J]. 养生保健指南，2017，1(2):123.

[3] 章可英. 全程优质护理模式对老年手术患者伴焦虑抑郁情绪的作用分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志，2018，12(19):104.

[4] 章可英. 全程优质护理模式对老年手术患者伴焦虑抑郁情绪的作用分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志，2018，3(19):104.

养（上旬刊），2013，23(7):3725-3725.

[3] 蔡金军. 失血性休克患者的急诊护理体会 [J]. 医学美容，2020，29(5):132-133.

[4] 孙晓燕，徐娜，吕素娜. 严重创伤失血性休克患者的急诊护理体会 [J]. 健康大视野，2020，(15):130.

[5] 刘君. 严重创伤失血性休克患者的急诊护理与并发症处理体会研究 [J]. 健康必读，2019，(7):221-222.

(上接第148页)

对护理人员的身心素质要求也更高，甚至也需要做好护理工作人员的心理安抚工作，其心理的强大也会促使护理工作的优化。

总而言之，恶性肿瘤护理中采用人文关怀可以有效的改善其整体生活状况，消极情绪改善明显，整体状况的优化更为有利。

参考文献

- [1] 张琴，韩瑞. 人文关怀在恶性肿瘤护理中的应用效果 [J].

(上接第149页)

等方式，使老年手术患者获知自身病情，并为患者提供足够的感情支持，满足患者围手术期对安全感的需要^[3, 4]。本次研究显示实验组患者术前、术后SAS量表与SDS量表得分均高于对照组同期对应量表得分，由此可见，对于老年手术患者全程优质护理干预的实施可有效降低患者手术前后焦虑抑郁等负面情绪。

综上所述，老年手术患者全程优质护理模式有较高的临床推广价值。

参考文献

(上接第150页)

广泛推行，应用价值高。

参考文献

- [1] 阿里厅·江阿里，古扎拉依. 失血性休克40例患者急诊护理的临床体会 [J]. 世界最新医学信息文摘（连续型电子期刊），2019，19(56):301, 310.

- [2] 邢琳娜. 失血性休克患者急诊护理体会 [J]. 中国保健营